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  ΘΕΜΑ: Χορήγηση αδειών φύτευσης νέων αμπελώνων στην ΠΕ Φλώρινας 

Σύμφωνα με την από 22-11-2023 συνημμένη επιστολή του Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ 

Φλώρινας η επέκταση των υπαρχόντων αμπελώνων περιορίζεται από την ρύθμιση των 

δικαιωμάτων νέων φυτεύσεων βάσει των Κανονισμών 273/2018 και 274/2018. Συγκεκριμένα τα 

διαθέσιμα στρέμματα σε επίπεδο περιφερειών καθορίζονται στο 1% της ήδη φυτεμένης έκτασης. 

Η παραπάνω διαδικασία είναι περιοριστική για την ανάπτυξη της Περιφέρειας Δυτικής 

Μακεδονίας καθώς οι άδειες νέας φύτευσης δεν μπορούν να καλύψουν τις πραγματικές ανάγκες 

του εξαιρετικά δυναμικού αμπελοοινικού τομέα. 

 Δεδομένου ότι ειδικά στη Φλώρινα οι δυνατότητες ανάπτυξης του κλάδου αυτού είναι 

τεράστιες, σας παρακαλώ να εξετάσετε το αίτημα της Περιφερειακής Αρχής για την κατ’ 

εξαίρεση αδειοδότηση 4.000 στρεμμάτων νέων αμπελώνων κατά την επόμενη 5ετία. 

                                                                Αθήνα, 23-11-2023 

             Ο αναφέρων βουλευτής 
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ΘΕΜΑ: Χορήγηση αδειών φύτευσης νέων αμπελώνων στην ΠΕ Φλώρινας

    Η αμπελουργία και η οινοποιία στην ΠΕ Φλώρινας κατέχει μια ιδιαίτερη αναπτυξιακή 

δυναμική. Η ΠΕ Φλώρινας και ιδιαίτερα η περιοχή Αμυνταίου, έχει καταστεί παγκοσμίως 

αναγνωρίσιμη από την ποικιλία αμπελιού «Ξινόμαυρο» που καλλιεργείται στην περιοχή με 

την ένδειξη ΠΟΠ. Επιπλέον, καλλιεργούνται πλήθος ποικιλιών αμπελιού με την ένδειξη ΠΓΕ 

Φλώρινας. Βέβαια στην υψηλή ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων βασικό ρόλο έχουν 

το μικροκλίμα της περιοχής με το μεγάλο θερμοκρασιακό εύρος, τα φτωχά αμμώδη – 

αμμοπηλώδη εδάφη, ο ορεινός χαρακτήρας καθώς και η παρουσία των τεσσάρων λιμνών 

στην περιοχή του Αμυνταίου, που δημιουργούν μοναδικές συνθήκες για την καλλιέργεια 

της αμπέλου, ενώ οι έμπειροι άνθρωποι με επαγγελματισμό διαχειρίζονται άριστα την 

παραγωγή σε όλα τα στάδια.

    Πέρα από τον παραγωγικό της ρόλο, η αμπελουργία ενσωματώνει μια σειρά κι από 

άλλους ρόλους όπως η διατήρηση, η διαχείριση και η αξιοποίηση του αγροτικού τοπίου, η  

προστασία του περιβάλλοντος, ενώ ταυτόχρονα συνεισφέρει στη βιωσιμότητα της 

περιοχής. Ο  ρόλος της δεν αποτελεί απλώς μη κοστολογήσιμα έξοδα ή οφέλη από την 

παραγωγική διαδικασία αλλά τη βάση για την εμπέδωση της αμπελουργίας στο θεσμικό και 

κοινωνικοπολιτικό ιστό. Η αμπελουργία αξιοποιεί ιδανικά τους εδαφικούς πόρους της 

περιοχής και αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της τοπικής οικονομίας. Η ενθάρρυνση και η στήριξη 

του πολυλειτουργικού ρόλου του αμπελοοινικού τομέα είναι αναγκαία, ώστε να προωθηθεί 
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η βιωσιμότητα και η ισόρροπη χωρική ανάπτυξη. Για να επιτευχθεί αυτό προϋποθέτει όχι 

μόνο την χρήση των κατάλληλων εργαλείων, αλλά κυρίως την διαμόρφωση ενός νέου 

συστήματος πολιτικής διαχείρισης. Ενός συστήματος που βασίζεται στην τοπική 

ενδυνάμωση και δράση μέσα από την συνεργασία και τον συντονισμό. Η δυναμική αυτή 

αναγνωρίζεται κατά την εκπόνηση του Περιφερειακού Σχεδιασμού στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα της Δυτικής Μακεδονίας.

    Η πολιτική για την ανάπτυξη της αμπελουργίας για όλη την επικράτεια και κατ΄ επέκταση 

και για την περιοχή μας γίνεται κεντρικά από το ΥΠΑΑΤ, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι 

ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Η αναπτυξιακή προοπτική που έχει αποκτήσει η οινοποιητική 

διεργασία λόγω της αύξησης του αμπελώνα, των ποιοτικών χαρακτηριστικών του 

αμπελώνα, της κλιματικής αλλαγής, έχει να ξεπεράσει εγγενείς περιοριστικούς παράγοντες. 

Σημαντικότερος περιοριστικός παράγοντας αποτελεί η ύπαρξη δικαιωμάτων νέων 

φυτεύσεων που υπάγεται στους περιορισμούς των ΚΑΝ 273/2018 και 274/2018. Τα 

διαθέσιμα στρέμματα σε επίπεδο περιφερειών καθορίζονται στο ποσοστό 1% της 

φυτεμένης έκτασης εκάστης περιφέρειας, όπως αυτές ανακοινώνονται στην ετήσια 

απογραφή του προηγούμενου έτους. Η διαδικασία αυτή είναι περιοριστική διότι για την 

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας οι  άδειες νέας φύτευσης που χορηγούνται είναι 

περιορισμένες και δεν μπορούν να καλύψουν τις πραγματικές ανάγκες ανάπτυξης του 

αμπελοοινικού τομέα.  Η δυναμικότητα των οινοποιείων που λειτουργούν είναι πολύ 

μεγαλύτερη από την υφιστάμενη παραγωγή σταφυλιών, ενώ το ενδιαφέρον που υπάρχει 

για νέες επενδύσεις αυξάνεται συνεχώς. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι σύγχρονες οινοποιητικές 

επιχειρήσεις του νομούς μας, κατέχουν σημαντική θέση στην Ελληνική αγορά και 

ταυτόχρονα διατηρούν σημαντική εξαγωγική δραστηριότητα. Επιπλέον, υπάρχει ανάγκη για 

αύξηση του μεγέθους των αμπελουργικών εκμεταλλεύσεων έτσι ώστε να διασφαλιστεί η 

βιωσιμότητά τους. 

    Επίσης όπως είναι γνωστό, η ΠΕ Φλώρινας έχει εισέλθει στη μεταλιγνιτική εποχή. 

Καθημερινά μειώνονται οι επιχειρήσεις και χιλιάδες θέσεις εργασίας με την ανεργία να 

φθάνει σε υψηλότερα επίπεδα, λόγω της μείωσης της δραστηριότητας της ΔΕΗ και των 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται γύρω από αυτήν. Θα χρειαστεί μεγάλος αγώνας για 

να μπορεί να στηριχθεί η τοπική οικονομία από το πλήγμα της δραματικής μείωσης του ΑΕΠ 

της περιοχής. Ο πρωτογενής τομέας είναι αυτός στον οποίο πέφτει το βάρος, γι’ αυτό 



επιθυμούμε την έμπρακτη και ουσιαστική στήριξη και την ανάληψη πρωτοβουλιών ώστε να 

στηριχθεί η περιοχή μας. Στα πλαίσια της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης στη 

μεταλιγνιτική εποχή, αιτούμαστε κατ΄ εξαίρεση 4.000 στέμματα αδειών νέων φυτεύσεων 

αμπελιών σε διάρκεια 5 ετών με ίση ετήσια κατανομή 800 στρεμμάτων/έτος, από τα 

διαθέσιμα αποθέματα. Ενναλακτικά, μπορεί να χορηγηθούν με την εφαρμογή της 

κατανομής 1% ενιαία σε όλη την επικράτεια και όχι ανά περιφέρεια, με προτεραιότητα την 

ΠΕ Φλώρινας για την έκταση που αιτούμαστε ετησίως. 

    Η αύξηση της πρωτογενούς παραγωγής της αμπέλου θα βοηθήσει την εξωστρέφεια του 

κλάδου της οινοποιίας και την στήριξη της προώθησης των οίνων μας καθώς και των νέων 

επενδύσεων. Λόγω μεγάλης ζήτησης η απορρόφηση των αδειών φύτευσης και η 

εγκατάσταση των αμπελιών από τους παραγωγούς θα γίνει άμεσα. Αυτή η πράξη δε έχει 

κανένα απολύτως οικονομικό κόστος για την πολιτεία.

    Είμαστε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνηση.

Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕ ΦΛΩΡΙΝΑΣ
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